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Høringssvar Ressource- og Affaldsplan 2018
[bookmark: KKtekststart]Valby Lokaludvalg har modtaget Ressource- og Affaldsplan 2018 i høring. Nedenstående høringssvar er udarbejdet af miljøgruppen under Valby Lokaludvalg på baggrund af generelle betragtninger samt en omfattende borgerinddragelsesproces. Høringssvaret er godkendt på lokaludvalgets møde den 9. oktober 2012. 

Med henblik på at kvalificere høringssvaret har der i høringsperioden været afholdt flere forskellige borgerinddragende aktiviteter. Som opsamling på eksperimentet med en nærgenbrugsstation og et nyt byrum på Herman Bangs Plads, holdt vi i slutningen af august et borgermøde om pladsens fremtid som nærgenbrugsstation. Konklusionerne på dette møde og erfaringerne fra eksperimentet som helhed indgår i høringssvaret. 

I tillæg til aktiviteterne på Herman Bangs Plads havde vi under Valby Kulturdage den første weekend i september fokus på affaldssortering. Her var der blandt andet en affaldssorteringskonkurrence for børn og voksne og en følekasse med affald, der skal skulle sorteres.

Kommentarer til Ressource- og Affaldsplan 2018 
Valby Lokaludvalg er overordnet tilfreds med planen, der sætter nyt fokus på affald som ressource, og som kommer godt omkring de nødvendige temaer for en bedre og bæredygtig affaldshåndtering. 

Lokaludvalget har noteret koblingen til Agenda 21-planen, og forhåbentlig vil det give en god synergi mellem de to planer. Det er prisværdigt at kommunen vil lancere en kampagne, som især skal have fokus på ressourcetabet ved madspild og give borgerne gode råd til, hvordan madspildet kan blive mindre. Lokaludvalget har netop efterspurgt dette emne i planen Grøn hverdag og livskvalitet. Vi indgår gerne i et samarbejde på dette område. 

Valby Lokaludvalg har stor erfaring med borgerinddragelse og har i flere år været arrangør af Store Forårsrengøring i Valby. Vi bidrager gerne med aktiviteter, der har fokus på affald som ressource og viden om kildesortering til borgerne. 

Københavns Kommune introducerer i 2013 flere udsorteringsmuligheder for tre nye fraktioner af affald fra etageejendomme. Ifølge planen sker der først indsamling af plast og metal fra villaer i 2015. Valby Lokaludvalg har tidligere ønsket at villaer også kom med i den første runde. Der vil være mange villaejere, der er motiverede for at sortere i flere fraktioner, end det er muligt i dag. Lokaludvalget ser derfor gerne at udrulningen for villaer sker tidligere. 

Fra flere boligforeninger gøres der opmærksom på problematikker om etagerebyggerier med affaldsskakter. Der hvor folk har mulighed for blot at smide deres affald i skakter på deres etage, kan det være sværere at motivere dem til at sortere det. Det foreslås, at man ser nærmere på muligheder for nogle steder af blænde skakterne.

Valby Lokaludvalg bakker op om, at mere affald skal bruges igen. Eksperimentet fra Herman Bangs plads viser blandt andet, at der er et stort potentiale i at etablere flere byttehylder i det offentlige rum eller byttehjørner i boligforeninger. 

Valby Lokaludvalg støtter forslaget med en SMS-tjeneste forud for afhentning. Det vil være en god service til borgerne. 

Valby Lokaludvalg støtter op om ideen med flerfunktionelle affaldsløsninger i det offentlige rum. Glaskuber ved supermarkeder fungerer godt, og det gør det nemt for borgerne at komme af med glas. Vi skal have flere fraktioner og designs til at håndtere affald i byens rum. På Østerbro har der blandt andet været et eksperiment med at fjerne skraldespande i en offentlig park. Her skulle brugerne tage deres affald med ud og lægge det i en container ved indgangen til parken. Lokaludvalget støtter, at der eksperimenters med nye affaldsløsninger, som kan være med til at skabe nye adfærdsmønstre hos brugerne. 

Økonomiske incitamenter kan virke befordrende for den gode sortering. Der skal være en klarere sammenhæng mellem brug og betaling - det gælder både privat og erhverv. Valby Lokaludvalg bakker op om et gebyrsystem, der i højere grad belønner god sortering og miljørigtig adfærd. Det skal være økonomisk fordelagtigt at minimere restaffald til forbrænding. Ressourcebevidste indkøb kan også være en del af løsningen, og det er derfor godt at kommunen via indkøb stiller krav til fødevarer, transport og byggeri. 

Det er vigtigt, at der skabes tiltro til håndteringen af affald. Der er fx fortsat myter omkring affaldsfraktioner, der blandes efter afhentning hos borgerne. Der er brug for viden og fakta på området. Det kunne være en målrettet viden til viceværter, gårdmænd og bestyrelser. Det kunne fx også være formidling til borgerne om vigtigheden af kildesortering, og hvad de forskellige fraktioner bruges til, hvor mange gange pap og papir kan genanvendes, og hvilke ressourcer man sparer ved at genanvende fx dåser. 

En petitesse
På side 6 i Målsætningsdelen står Vision KBH 2050. Lokaludvalget finder at afsnittet i brødteksten linje 16-19 om sommerhusturen bør udgå. Det er i irrelevant ift. affaldshåndteringen og ikke almengældende. 
 
Specifikt vedrørende nærgenbrugsstationer i de offentlige rum
Valby Lokaludvalg er initiativtager til et samarbejde mellem Center for Miljø og Områdefornyelsen Gl. Valby med henblik på at afdække mulighederne og interessen for at etablere et nyt byrum indeholdende en nærgenbrugsstation på Herman Bangs Plads i Valby. Parterne har samarbejdet om projektet siden efteråret 2011 og processen har blandt andet medført, at vi igennem tre måneder over sommeren 2012 har testet projektideen. Bilagt dette høringssvar er en fyldestgørende opsamling på den hidtidige borgerdialogproces. 

På baggrund af eksperimentet anbefaler Valby Lokaludvalg, at Center for Miljø og Områdefornyelsen Gl. Valby, indenfor rammerne af Ressource- og Affaldsplan 2018, realiserer ideen om at etablere et nyt byrum indeholdende en nærgenbrugsstation på Herman Bangs Plads i Valby. 
 
Eksperimentet har vist, at Herman Bangs Plads har potentiale til at danne sociale fællesskaber omkring bytte og genbrug, og at borgerne benytter og er interesserede i at benytte de funktioner, som en nærgenbrugsstation kan tilbyde. Særligt byttehylderne er meget populærere og kan være med til at skabe et stærke og attraktivt bymiljø i det offentlige rum. 

Eksperimentet har samtidig vist at op imod 90 % af de borgere, der har deltaget i en spørgeskemaundersøgelse, stiller sig positive over for ideen om en permanent nærgenbrugsstation på Herman Bangs Plads. Dog var det på borgermødet tydeligt, at der blandt nogle naboer er en vis skepsis overfor projektet – en skepsis der i høj grad bunder i manglende forståelse for hvad en nærgenbrugsstation er. 

Samlet set vurderer Valby Lokaludvalg, at projektet er af stor værdi for Valby i helhed og for området omkring Langgade Station i særdeleshed. Lokaludvalget vurderer samtidigt at projektets fremtidige succes i høj grad afhænger af en klar kommunikation samt en åben og kontinuerlig borgerinddragelse.

[bookmark: _GoBack]Valby Lokaludvalg ser naturligvis sig selv som en fremtidig part i projektet om end det er lokaludvalgets klare opfattelse, at ansvaret for at udarbejde et konkret projektforslag ligger hos Center for Miljø og Områdefornyelsen Gl. Valby/Center for Byliv i Københavns Kommune. 

Med venlig hilsen

Lisbeth Ritter
Formand for Valby Lokaludvalg

Henrik Palsmar
Formand for Miljøgruppen
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