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[bookmark: KKtekststart]Høringssvar vedr. forslag til signaturprojekter
Valby Lokaludvalg har den 2. juni 2014 modtaget materiale vedr. ’Forslag til signaturprojekter’ til Klimatilpasningsplanen. 

Valby Lokaludvalg ser positivt på forslagene til signaturprojekter. Konkret har lokaludvalget følgende bemærkninger til materialet: 

Folehaven og Kirsebærhaven
Valby Lokaludvalg hilser forslaget velkommen, da det harmonerer med flere igangværende grønne projekter i området. Der hersker et stort lokalt engagement i Folehavekvarteret og lokaludvalget finder, at det forelagte projekt ligger i tråd med lokale ønsker. Lokaludvalget ser gerne, at projektet igangsættes i første udførelsesfase, som en naturlig forlængelse af de igangværende projekter i lokalområdet.  

Damhussøen
Valby Lokaludvalg ser positivt på projektet og ser gerne, at der arbejdes videre med forslaget med henblik på at der udarbejdes et større sammenhængende projekt for området. I betragtning af, at det er et forslag, der er et væsentligt indgreb i områdets nuværende karakter, er det vigtigt, at der sker en maksimal inddragelse af lokalområderne. Valby Lokaludvalg ønsker at blive inddraget på lige fod med Vanløse Lokaludvalg i det videre arbejde, da projektet på hele strækningen langs Peter Bangs Vej og Roskildevej grænser op til Valby. Desuden vil projektet have store afledte konsekvenser for den del af Vigerslevparken, der ligger syd for Roskildevej, specielt i forhold til projektet omkring fritlæggelsen af Harrestrup Å.  
Sjælør Boulevard
Valby Lokaludvalg er glad for, at der er arbejdet med skybrudsløsninger, der er synlige og bidrager til en grøn og blå by. Lokaludvalget kan kun være enigt i, at det foreslåede projekt vil være forskønnende og give området et tiltrængt løft, som skal fremmes mest muligt.   
For alle projekter er det af stor vigtighed, at det i udformningen af løsninger sikres at borgernes hverdagsliv, herunder mobiliteten, ikke forringes. 

Valby Lokaludvalg opfordrer til, at man tænker i løsninger, hvor den størst mulige mængde vand opsamles med henblik på genbrug.  


Med venlig hilsen
Michael Fjeldsøe
Formand Valby Lokaludvalg
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Valby Lokaludvalg er en uafhængig lokal forsamling, der er oprettet af Københavns Kommune. Lokaludvalget fungerer som bindeled mellem københavnerne i bydelen og politikerne på Københavns Rådhus.
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